

出國報告（出國類別：考察）

赴西安交通大學三校交流參訪報告

服務機關：博雅書院

姓名職稱：姜家雄 / 外交系退休教授

張皓雅、陳峻揚 / 專案行政專員

派赴國家：中國大陸

出國期間：106/07/11-07/18

報告日期：106/09/26

摘要

博雅書院係政治大學教授群體針對教育學制之缺失，經多年共同研討後所創設之書院。創院八年來旨在融合文理科系學生，使其互助所長，期許培養出文理兼備、具全人發展之青年，成為未來社會各行各業之中堅。

繼 105 年度開創與中國海洋大學行遠書院之交流後，本年度將交流規模更進一步擴大，加入西安交通大學啟德書院，形成三校交流。希望透過三校教師與學生之間的交流，分享兩岸三地間書院教育之經驗，以及促進兩岸學生間了解彼此、互相學習。同時透過異地考察，感受不同之文化風俗與氛圍，使學生得以拓展視野，加深思考的深度與廣度，在旅程當中有所成長與收穫。

目次

壹、目的	P1
貳、過程	P1
參、參訪照片	P2
肆、心得	P4
伍、建議事項	P5
陸、附件一參訪名單	P6
柒、附件一參訪流程	P7
捌、出國報告審核表	P8

國立政治大學邁向頂尖大學計畫

出國成果報告書

計畫編號	106H21	執行單位	博雅書院
出國人員	姜家雄、 張皓雅、陳峻揚	出國日期	106年7月11日至106 年7月18日，共8日
出國地點	中國大陸 西安交通大學	出國經費	\$ 35,438

壹、目的

國立政治大學博雅書院／榮譽學分學程自成立以來，便以促進博雅／通博教育、培養解決未來社會50年問題之文理兼備人才為發展重點。

為補充傳統傳授式教學的不足，博雅書院開始開創一系列與外地學校進行交流之計畫。藉由前往與自己原生環境不同的地方，以及與當地學生、人物親身交流，藉此考察當地風俗民情，以實證的角度了解當地文化外。同時透過在當地見聞與所學，刺激不同的思考模式，並回頭反思自己在台灣所學。相互交流之下，拓展學生視野與思考模式，使博雅教育理念可以更進一步完整。

近來書院教育成為兩岸高校教育的熱門話題，各方對書院教育皆有所關注，同時各校在書院教育的實驗上，都有自己的理念與實務經驗。透過與他校交流，分享彼此的教學經驗與辦學方法，彼此間互相學習。同時也希望藉由這個機會，爭取更多學校認同博雅書院之理念，將博雅書院八年來的經驗與模式宣傳出去。

自102年起，博雅書院與新疆師範大學進行為期三年的交流計畫；自105年開始，則開始與中國青島的中國海洋大學行遠書院進行交流。在這樣的交流基礎之上，今年更進一步擴大，加入西安交通大學啟德書院，形成三校交流。希望透過三校交流，達到下列目標：

- 一、學生：開拓視野、培養青年學子廣闊胸襟。
- 二、師長：瞭解當前高等教育的發展趨勢與問題、教學經驗分享。
- 三、促進三地通識教育之合作、互動與瞭解。

貳、過程

三校交流計畫以一年為單位，三校選出 20 名學生代表，分別依次前往台北、西安、青島三地進行交流。政大接待已於今年 2/25 至 3/3 結束。此次前往西安是三校交流第二階段。預計於 10/6~10/13，將前往青島進行第三階段的交流。

- (一) 由於政治大學系所多以文科為主，而中國海洋大學與西安交通大家多以理工科系居多，三校學生可以相互學習運用文理兼備的思考邏輯，增進多元化的思考能力。
- (二) 西安市為中國多朝古都，歷史橫跨六千年的時間。在如此的時空背景下，不僅能夠親身體會數千年的歷史足跡，感受歷史氛圍。從陝西博物館、西安碑林，再到西安古城牆。參觀這些景點，能夠拓寬學生歷史的視野，以及對時間的思考跨度，使思考更加完整。
- (三) 秦始皇陵為世界文化遺產之一，也是中國歷史上重要的歷史見證。透過考察秦始皇陵，可以考察兩千年前中國社會、軍事制度為何，同時也能觀察秦代工藝與科學技術。除此之外，秦始皇作為中國歷史文化中重要的人物，藉由參觀秦始皇陵的機會，可以刺激學生重新回溯中國過去的歷史，並對其進行反思。
- (四) 半坡博物館為西安市內一處新石器時代之文化遺址。從參訪該遺址的過程中，了解中國新石器時代的生活樣貌，追溯人類文化發展的歷史脈絡。藉由這樣的思考，重新思考自己究竟從何而來，與自己的生命根源連結，拓展個人視野。
- (五) 三校學生文化背景不同，對於學習的態度也不相同，彼此間所重視的議題，以及思考的模式也有所差異。透過交流比較，察覺彼此的異同，互相學習。同時透過交流，使雙方逐漸破除刻板印象，更進一步認識，了解更貼近真實的彼此。透過交流，讓院生得以放下舊有的成見與身段，學習用平等謙卑的態度，與他人進行交流。透過這樣的學習，使院生由內在產生變化，進而影響外在行為。

詳細的每日行程，請見附件二。

叁、參訪照片



西交大校園



三校交流見面會



西安古城牆與碑林



兵馬俑



半坡博物館



大雁塔

肆、心得

可以區分為學生與師長兩大部分：

一、學生部分

- (一) 本次交流，讓雙方同學透過互動的過程中，進一步了解彼此思想與文化上的異同，有助於破除以往的刻板印象。同時在成果報告中，博雅書院與海大行遠書院一起討論主題與內容，是一次學生合作特別的經驗。透過這些交流，彼此間互相學習切磋，增廣見聞，並更進一步訓練思考與表達的能力。
- (二) 本次交流由於時間位於暑假，因此未能有機會體驗西交大的課程。雖然仍有安排講座式的課程，但與正式的課程還是有所差距，也無法真正體驗當地課程氛圍。因此希望往後可以把交流時程調整至學期中的時間，如此才能真正體會課堂生活。
- (三) 西安作為十三朝古都，擁有多項文化觀光資源，城市面貌也相當多元。但交流的過程中，雖然設計了探索西安的行程，但對於西安市

真正的生活文化，認識還是不足夠。如果可以更加深入認識西安市的日常生活，實際走訪觀光景點以外的地方，可以更了解西安這座城市。

- (四) 實地到訪秦始皇陵、半坡博物館等歷史文化遺跡，親身感受歷史上著名的地點，重新回溯與了解中華文化歷史。

二、師長部分

- (一) 西安交通大學同樣設有書院教育制度，但與政大書院不同的是，西交大書院以住宿作為主軸，將全校學生依專業分配至各書院，書院內並未規劃必修之課程，與政大書院課程與住宿生活並重的安排有所差異。
- (二) 博雅書院八年來對於書院教育已經有一些成果與心得。關於學生住宿生活規劃，書院課程的推行，以及討論課與小助教制度，經過試驗與調整之後，也已經建立起較穩定的制度。此次與西交大書院老師進行交流，就雙方書院教育的經驗互相分享，同時也希望將博雅書院的理念與做法推廣出去。
- (三) 本年度是三校交流計畫執行第一年，對於行程設計、行政溝通，還有未來合作模式，都還在摸索與溝通的階段。此次在西安已經初步確定明年將續辦三校交流計畫，而在十月份最後一站青島交流時，三校將進行工作檢討會議，確認未來交流細則，以及資源合作方式。

伍、建議事項

- 一、三校交流目前已進行前兩部分，分別由政治大學博雅書院、西安交通大學啟德書院擔任接待工作，重新檢視已達成部分目標，學生交流日益熱絡，在不同的環境下，學生可以藉由交流增廣見聞，提升多角度思考，故建議繼續舉行三校互訪交流活動。
- 二、今年 10 月將進行最後一部分的交流活動，三校將進行首次完整的工作檢討會議，將擬定明年交流的模式及規模，會建議增加課程內容的交流，彼此交換學習的心得截長補短。
- 三、無論西安交通大學、青島中國海洋大學皆是中國 985 院校，都是中國頂尖大學有豐富的教學資源，希望在達成初步交流計畫後，可以針對課程、教學資源做更多的交換意見及資源共享機制。

國立政治大學參訪西安交通大學名單

參訪日期：7月11日至7月18日

製表日期：2017/06/22

為維護學生個資，學生姓名未提供全名

編號	姓名	性別	身份(系別)
1	姜家雄	男	政治大學教授
2	張皓雅	女	政治大學博雅書院
3	陳峻揚	男	政治大學博雅書院
4	林○瑜	男	社會科學學院
5	陳○臻	女	傳播學院
6	林○佩	女	文學院
7	周○霖	男	社會科學學院
8	俞○	男	社會科學學院
9	吳○霓	女	社會科學學院
10	陳○聖	男	商學院
11	陳○綸	男	商學院
12	王○瑋	女	商學院
13	朱○愷	男	理學院
14	顏○	女	文學院
15	吳○築	女	社會科學學院
16	張○菁	女	社會科學學院
17	林○靜	女	社會科學學院
18	湯○可	男	社會科學學院
19	劉○豪	男	商學院
20	林○雯	女	外國語文學院
21	胡○元	男	社會科學學院
22	陳○維	男	社會科學學院
23	吳○庭	男	社會科學學院
24	蔡○誠	男	商學院

附件二

參訪流程

主辦單位	國立政治大學博雅書院	交流單位	西安交通大學啟德書院 中國海洋大學行遠書院
活動日程	2017 年 7 月 11 日 至 7 月 18 日		
參訪行程表			
日期	時間	行程	備註
7月11日	白天	搭機前往西安	14:30抵達西安
	晚上	三校歡迎會、專題講座	
7月12日	白天	西安一日遊	
	晚上	分享與討論	
7月13日	上午	三校見面會暨專題講座，校園導覽	
	下午	半坡博物館	
	晚上	半坡文化	
7月14日	上午	文化專題講座	
	下午	陝西歷史博物館	
	晚上	分享與討論	
7月15日	上午	兵馬俑參觀	
	中午	西安古城牆文化參觀	
	下午	分享與討論	
7月16日	上午	專題講座	
	下午	大雁塔、曲江池	
7月17日	白天	西安現代文化體驗	
	晚上	分享與討論	
7月18日	上午	成果分享交流發表	
	下午	出發往機場返台	15:30起飛

